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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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1 第八届国际工业与应用数学大会圆满结束
2李源潮在第八届国际工业与应用数学大会上的致辞

3发展大数据产业须“冷热”结合
本期内容：
第八届国际工业与应用数学大会圆满结束
第八届国际工业与应用数学大会 8 月 14 日在北京圆满落下帷幕。本届大会主席郭雷、国际工业与应用数学联合会主席 Barbara Lee Keyfitz、本届大会执委会副主席王跃飞、下届大会主席 Tomás Chacón、下届大会组委会主席 Rosa Donat 等 1000 余人出席了闭幕式。闭幕式由大会执委会学术委员会主席张平
文教授主持。
    Barbara Keyfitz 主席首先在闭幕式上致辞。她代表与会者对本届大会的成功举办表示热烈祝贺，向中国主办方为举办此次大会所洒下的汗水和做出的贡献表示衷心的感谢。
    王跃飞副主席对本届大会作了总结性发言。他说，本届大会取得了圆满成功。在为期五天的大会中，国家副主席李源潮出席了开幕式并作了鼓舞人心的重要讲话。大会共有大会邀请报告和获奖报告 31 个、公众报告 1 个、分组报告 2900 余个、展板报告 200 余个等，参会人员来自 70 余个国家与地区，人数多
达 3400 余人。会议论文报告数与参会人数都为历届大会之最。他还对所有参会代表、大会工作人员、志愿者及赞助单位等对大会的成功召开所付出的不懈努力和辛勤劳动表示衷心感谢。
    随后，本届大会执委会主席郭雷为大会志愿者代表分别颁发了志愿者证书，并同 Barbara Lee Keyfitz主席一起与志愿者代表合影留念。
    第九届国际工业与应用数学大会主席 Tomás Chacón 介绍了下届大会的准备情况，组委会主席 RosaDona 播放了大会举办城市西班牙瓦伦西亚的宣传片，他们代表大会举办方热情邀请各国代表参加 2019年在西班牙瓦伦西亚举办的下一届 ICIAM 大会。
    最后，在激昂的凯旋进行曲中，本届大会主席郭雷将象征着主办权的大会旗帜移交给了下届大会主席Tomás Chacón 教授。
    这次学术盛会受到各国代表的广泛赞誉，必将对我国工业与应用数学的发展产生重大而深远的影响，并在国际工业与应用数学的发展史上留下浓墨重彩的一页。

李源潮在第八届国际工业与应用数学大会上的致辞                     

今天，第八届国际工业与应用数学大会在北京召开，我谨代表中国政府向来自世界各地的专家学者、企业界人士和全体代表表示热烈欢迎！向今天获奖的科学家们表示热烈祝贺！ 

国际工业与应用数学大会 1987年举办以来，已成为工业与应用数学领域层次最高、规模最大、影响最广的盛会。本届大会是首次在中国举办，交流国际工业与应用数学的进展，展望国际工业与应用数学的未来，很有意义。 

数学是世界最通用的科学语言，是人类应用最广泛的科学工具，是自然和社会最基本的科学规则之一，对科技的发展具有根本性意义。数学被应用于几乎所有的人类知识和活动领域，从根本上推动着科技和经济的创新发展，深刻影响和改变着人类的生产生活方式，互联网技术、大数据处理、太空探索、现代医疗诊断、金融衍生产品等，都建立在数学新理论新方法的应用之上。数学的广泛应用成为人类创造世界的重要动力。 

中国数学有悠久的历史，有与应用相结合的传统。新中国成立后，中国数学加速了追赶世界先进水平的步伐，在理论研究和工业应用方面取得了国际同行认可的成绩。改革开放以来，中国开展了人类历史上前所未有的现代化进程，进行了世界上最大规模、最快速度的工业化，2010 年成为世界第二大经济体，2011 年中国制造业增加值占全球比重 20.7%，成为世界第一制造业大国。数学的应用是中国现代化建设的重要动力，在经济发展和科技进步中发挥了重要的基础性作用。中国研制出全球最快计算机“天河二号”，攻克了三峡大坝水流和泥沙控制、高速铁路运行优化、高精度 航天遥感等一批前沿工程技术。以互联网、云计算等为代表的网络科技及其应用正成为中国经济增长新引擎，2014 年中国网络零售交易额 2.8 万亿元人民币，位居世界第一。今天国际工业与应用数学大会在北京举办，并自 2003 年起设立以中国数学家苏步青命名的奖项，就是对中国发展应用数学的肯定与鼓励，我谨向国际工业与应用数学联合会表示感谢！ 

当前，中国人民正在为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。中国国家主席习近平指出，我们比以往任何时候都更加需要强大的科技创新力量。面对正在孕育兴起的新一轮世界科技革命和产业变革，中国大力实施创新驱动发展战略，坚持走新型工业化道路，建设创新型国家。这为包括数学在内的科学技术发展提供了难得机遇。中国政府的教育部、科技部、中国科学院和国家自然科学基金委员会等部门都设立专门基金支持数学研究。“中国制造 2025”、“互联网＋”等行动计划，为包括数学在内的科学技术应用提供了广阔空间。国家实施的引进海外高层次人才“千人计划”、培养国内高层次人才“万人计划”等人才工程，为包括数学在内的各学科人才成长提供了有力支持。全社会尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，为包括数学家在内的广大科技工作者创新创业营造了良好环境。 

我们期待，中国的科学技术在世界科技发展大潮中取得新的历史性进步， 中国的数学及其应用能够步入国际学科发展的最前沿。 

科学研究没有国界，中国的科技发展需要向国际同行学习并密切合作。中国高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，积极支持和参与国际科技交流合作。国际工业与应用数学大会为包括中国在内的各国同行开展交流合作提供了难得平台， 希望本次大会能对工业与应用数学的发展产生重大而深远的影响，促进国际间的交流与协作，推动数学与科学技术的密切结合和互动发展，在国际工业与应用数学的发展史上留下浓墨重彩的一页。中国愿同世界各国一道，努力推进工业与应用数学的发展，促进数学与多学科、多领域的交叉、融合和创新，推动经济社会的可持续发展；鼓励中国科学家 与国际同行广泛开展学术交流，进行科研合作，共攀科学高峰，为世界科技发展和人类文明进步做出更大贡献！

发展大数据产业须“冷热”结合

“无论是国家还是企业，在推动大数据产业时，一定要同时关注基础研究和 技术研发。这样才会实现大数据产业的健康和可持续发展，并使大数据产生应有 的价值。”近日，正在推动成立新丝路大数据产业基金的中科院院士、西安交通 大学教授徐宗本谈起了自己关于大数据热潮背后的“冷思 考”。 徐宗本认为，大数据是一种“用数据说话”的思维方式，是一种期望能对数量巨大、来源分散、格式多样的数据进行采集、分析和处理的新一代信息技术， 更是一种用科学方法将过去的经验数据化、规律化并应用到管理实践的新常态文 化。 

在他看来，发展大数据产业既要有热情，也需要冷静。如果基础研究不先行、 技术支撑不到位、组织管理科技人才创新体制和运行机制不科学，仅靠大数据概 念支撑产业发展是不可能取得预期效果的。“必须改变过去对大数据产业是技术 转化过程的认识，要认识到基础研究、技术研发与产业推动是相辅相成的关系。” 作为陕西省大数据联盟理事长，徐宗本一直呼吁要把政府引导、企业诉求和科技人员的力量整合在一起，推动大数据研究，推动大数据产业创新体系的形成与发展，进而服务于国家和区域经济建设和发展。 

他认为，无论是国家还是企业，让大数据带来效益要具备几个基本条件：要 有丰富的、鲜活的、可解释的、可共享的大数据，要有可解读数据、挖掘规律的 技术人员，更要明白利用大数据去达到什么样的目的。只有把这几个问题解决了， 才能真正带来相关产业的发展。而目前，大数据研究还存在理论不完善、技术不成熟的问题，“人们必须推动基础理论研究和关键技术突破，才能形成大数据产 业健康、良性和可持续发展的局面”。 徐宗本强调，大数据是地地道道的综合研究，需要有国家战略的统筹和规划，需要各学科定位准确的协同创新。为此，他呼吁，在大数据研究中不应形成新的行业数据资源壁垒，要有国家级的公共政策支持，要让能服务于民的公共数据真正实现共享，以促进大数据应用并服务于国家发展。

同时，在整个国家大数据创新体系中，政府、企业、科研人员应发挥不同作用。政府要管规划、管政策，企业要解决自主创新能力和创新来源问题，而科研人员要解决如何将先进技术应用于企业的问题。

面对大数据时代的到来，徐宗本认为，当前要特别注意充分发挥大数据理论与技术在改革成效与公共政策评估分析中的支撑作用。他表示，这其中的关键是如何将改革目标或公共政策目标定量化和数据化，然后生成采集相关大数据，通过大数据分析来评估改革成效或公共政策，以改变国家管理决策方式，科学有效地对国家公共政策产生作用。
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