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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
三位改变数学的女人
数学的历史，包括从对空间形状的深刻揭示，到可由想象与逻辑到达的最大程度的探索，似乎一直被男性数学家主导着。像高斯，欧拉，黎曼，庞家莱，埃尔德什，或者更近一些的数学家怀尔斯，陶哲轩，佩雷尔曼，张益唐，他们所有人都与最美丽的数学发现相关，并且全部为男性。
在二十世纪之初，著名的德国数学家大卫•希尔伯特发表了二十三个吸引人，但却让绝大多数天才数学家也大伤脑筋的问题。其中第十问题描述为是否存在一般的算法可以判定所有的丢番图方程（整系数多项式方程）的可解性。设想，存在一个机器对于任意一个丢番图方程可以判别这个方程是否可解。数学家们常常通过简单而广泛的观察来处理大自然中无穷无尽又超乎解决能力范围的谜题。这个特殊的问题引起了伯克利数学家茱莉亚•罗宾逊的兴趣。经过了几十年的研究，罗宾逊与她的同事包括马丁•戴维斯与希拉里•普特南合作，最终给出了一种情况，否定回答了希尔伯特第十问题。
在1970年，一位年轻的俄罗斯数学家尤里•马季亚谢维奇利用罗宾逊，戴维斯和普特南提供的思路解决了该问题。由于其在数论方面杰出的贡献，罗宾逊成为了杰出的数学家，那是一个最重要的数学问题之一，罗宾逊为它的解决铺平了道路。在美国数学协会的一篇文章，“茱莉亚•罗宾逊自传”中，她的妹妹和传记作家康斯坦斯•里德写到“通常情况下，她永远不会刻意去收集自己的故事。但就她而言，她在数学上所做的一切工作都是重要的。”
在抽象代数中浸润一段时间，会接触到一个经常出现的名字，那就是艾米•诺特。她的工作涉及的领域从物理到近世代数，使得诺特成为数学历史上最重要的人物之一。她1913年在变分法上的工作，诞生了诺特定理，被认为是最重要的数学定理之一，并且这个定理奠定了现代物理学的基础。 关于理想与交换环的诺特定理，形成了所有研究者对更高级的代数研究的基础。
她的工作的就像指引的灯塔，影响着那些想要更抽象地理解这个物质世界的人们。数学家与物理学家很欣赏她里程碑式的贡献，而这些贡献使得他们能够更深刻地理解各自的领域。在1935年，爱因斯坦写了一封信给《纽约时报》，“在所有现有数学家中，诺特是到目前为止，女性高等教育中培养的最伟大，最有创造力的数学天才。”
在1842年，剑桥数学教授查尔斯•巴贝奇在都灵大学做了一场关于他的解析机器（第一台计算机）的设想的讲座。此后，数学家路易吉•蒙博将讲座笔记转录为法语。年轻的女伯爵阿达•洛夫莱斯被查尔斯•惠斯通（巴贝奇的一位朋友）委托把蒙博的笔记翻译成英语。由于其在记录时富有远见的记法，她被公认为世界上第一位程序员。这份笔记在1843年被发表，洛夫莱斯在G部分增加了她个人的笔记，其中列出了一份计算伯努利数的算法。实际上，她利用了巴贝奇的理论机器，将它变成了可计算的现实。埃达•洛夫莱斯为那些想要探索计算奥秘的人提供了一条路，并持续地影响着科技的发展。
尽管她们的贡献意义深远，这三位女性数学家的发现却经常被男性数学家的贡献所遮蔽。据2015年联合国的估计，在世界上男人与女人的数量基本相同（101.8位男性对100位女性）。由此我们受到启发，工作在数学领域的女性应该和这一领域的男性有大致相同的数量。
我们之所以没能看到这一点，有个很重要的原因，是由于我们错误地认识了女性数学家的历史贡献。考虑到现代社会中科学技术的重要地位，我们认为促进和鼓励更多的女性进入数学领域，在一个文明社会里，是大势所趋的。
从理论到实践:量子历史八十年
    阿尔伯特•爱因斯坦，鲍里斯•波多尔斯基，和 纳森•罗森，1935年提出对量子体系完备性的质疑。约翰•贝尔认为，量子机器将有着与现实中的定理(比如经典物理学)有着完全不同的观测效应，后来，这些观点得到了很多来自不同团队的实验验证，这其中值得关注的实验包括：斯图尔特•弗里德曼和约翰•克劳泽在1972年的工作，阿兰•阿斯佩及其合作者在1981年至1982年的重要工作，还有最近的“loophole-free”实验(分别由3个不同的团队在2015年完成)。斯蒂芬•威斯纳首次发现利用不确定性原理的量子位可以作为一种不可能被伪造的货币，而这种货币受到的是自然定律的约束和保护，而不确定性原理则成为其中的工具而不是障碍。1981年MIT联合IBM第一次举办量子物理计算大会，在这次会议期间，诺贝尔物理学奖获得者理查德•费曼对科学家们正在研发的量子计算机提出了物理学上的质疑，而同时，科学家们则在努力的克服相应的挑战。崔琦，霍斯特•施特默，亚瑟•戈萨德发现了分数量子霍尔效应，而他们的发现获得了1998年诺贝尔物理学奖。这个重要的发现显示，在超低温环境下，量子物质会形成与宏观状态下性质完全不同的高度纠缠态，但对观察者而言似乎完全没有区别----一种量子拓扑序属性。查理•贝内特和吉尔斯•布拉萨德提出了一种基于自然定律的加密算法（量子力学），而不是依靠一种数学理论基础的密码实现。查理•贝内特和合作者们提出量子信息可以从一个地方传输到另外一个地方，而仅仅使用到量子纠缠态的原理和一个经典通信信道。量子隐形传输编码已经成为了一种重要的基本操作而广泛的应用在量子算法和量子纠错协议中。皮特•秀尔提出一种能将合数分解成素数的高效的量子算法，大整数的素数分解是一个传统计算机中的困难问题，秀尔算法第一次展示出量子计算机在处理这类问题的具有更大优势，并且带动了很多在该领域上理论与实验的研究。在1995年到1996年，一个漂亮的关于量子纠错的定理出现在了世界上的好几个地方，包括IBM，这个定理说，虽然我们无法复制量子信息，但是我们可以使用一个较小的冗余信息来对量子信息进行纠错，量子纠错理论让制备量子计算机的实现更具有了可能性。大卫•迪文森佐提出了在物理学上要实现量子计算机的必须的5条判据，这如今已经成为了量子计算机的迪文森佐标准，并已经影响到了很多构建在量子计算机上的实验程序。量子拓扑码是一种可以被嵌入到二维网格量子位的量子纠错码，可以让所有的奇偶校验操作都得以在本地进行。第一种拓扑码，是阿列克谢•基塔耶夫在1997年提出的表面码，这种表面码被认为是实现可扩展性的容错量子计算机中最有前途的拓扑码。秀尔算法第一次在量子计算机上实现，尽管是一个非常小的整数，3x5=15。这个系统使用了核自旋量子位，和MRI类似，它被称为NMR量子计算机。
建模的艺术：运筹学
运筹学是20世纪三四十年代发展起来的一门新兴交叉学科。它主要研究人类对各种资源的运用及筹划活动，以期通过了解和发展这种运用及筹划活动的基本规律，发挥有限资源的最大效益，达到总体最优的目标。从问题的形成开始，到构造模型、提出解案、进行检验、建立控制，直至付诸实施为止的所有环节构成了运筹学研究的全过程。运筹学研究对象的客观普遍性，以及强调研究过程完整性的重要特点，决定了运筹学应用的广泛性，它的应用范围遍及工农业生产、经济管理、工程技术、国防安全、自然科学等各个方面和领域。运筹学从创建开始就表现出理论与实践结合的鲜明特点，在它的发展过程中还充分表现出了多学科的交叉结合，物理学家、化学家、数学家、经济学家、工程师等联合组成研究队伍，各自从不同学科的角度提出对实际问题的认识和见解，促使解决大型复杂现实问题的新途径、新方法、新理论更快地形成。
运筹学主要包含三大部分：模型、理论和算法。
无论是早期解决二战中的兵力部署和武器调配，还是生产组织问题或交通、通讯问题，相关领域的运筹学工作者都建立了各种各样的模型，在这些模型下逐步地建立了比较完整的理论体系，提出了求解相应问题的各种类型的算法。运筹学经过60 多年的发展，已经逐步形成了一套系统的解决和研究实际问题的方法，它可以概括为以下几个阶段：
1. 构建所关心问题的数学模型，将一个实际问题表示为一个运筹学问题
2. 分析问题（最优）解的性质和求解的难易程度，寻求合适的求解方法
3. 设计求解相应问题的算法，并对算法的性能进行理论分析
4. 编程实现算法，并分析模拟数值结果
5. 判断模型和解法的有效性，提出解决原始实际问题的方案
正如邦德（美国工程院院士，曾任美国军事运筹学会主席和美国运筹学会主席）在谈到他几十年建模和分析的体会时指出的那样：“对于模型的开发应该是一种连续的研究、开发、分析、改进……的过程，是一个原型化和呈螺旋状发展的过程，而不是一个单个事件！在短期内建造一个原型（假若有必要，加上一些不切实际的假设），然后通过去除那些不切实际的假设，增加过程，增加系统等等不断地将模型改进”。
邦德在回顾运筹学在美国军事力量的改造中所起的重要作用时指出：“对一个过程、一个系统或者一个企业的建模是一种艺术。这项艺术在于确定哪些因素与活动需要包含在模型之中，哪些是变量、常数、随机的、约束等；在建立变量之间关系时，应做些什么假设；以及在逐步运作中，如何排除在建立初始模型时所引入的是某些不切实际的假设。并且，这是一种可以学习的艺术。”
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
签发人：赵 任       主 编：赵 任         责任编辑：孙 晶
协助编辑：学生会秘书处          电子邮箱sjing@jlu.edu.cn
                                           （共发 32 份）
