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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 2014年中国数学奥林匹克在巴蜀中学举行

2 全国大学生数学建模竞赛吸引上千所高校八万学生参加
3 中国科学院数学研究院院长王跃飞：数学能为旅游贡献很多

本期内容：

2014年中国数学奥林匹克在巴蜀中学举行

    据了解，中国数学奥林匹克“全国中学生数学冬令营”是在全国高中数学联赛基础上进行的一次较高层次的数学竞赛，该项活动也是中国中学生级别最高、规模最大、最有影响的全国性数学竞赛。
　　 国际、国内的数学学霸们齐聚山城一决高下！2014年中国数学奥林匹克（第30届全国中学生数学冬令营）19日起在重庆巴蜀中学举行。来自国内国际的300多名中学生参加了这次赛事。

　　据了解，中国数学奥林匹克“全国中学生数学冬令营”是在全国高中数学联赛基础上进行的一次较高层次的数学竞赛，该项活动也是中国中学生级别最高、规模最大、最有影响的全国性数学竞赛。设立一、二、三等奖，分数最高的约前60名选手将组成参加当年国际数学奥林匹克的中国国家集训队。获奖选手都可以取得北京大学、清华大学、复旦大学、南京大学、中国科技大学、浙江大学、上海交通大学等全国一流的名牌大学的录取资格。

重庆市政协副主席、重庆市数学学会会长陈贵云介绍，参加本届中国数学奥林匹克的除了来自各省、自治区、直辖市全国高中数学联赛中的优胜者外，还包括香港、澳门、俄罗斯、新加坡等地区和国家的代表队，共有300名左右选手和来宾参加。

全国大学生数学建模竞赛吸引上千所高校八万学生参加

    大学生数学建模竞赛已成为目前全国高校中规模最大的基础性学科竞赛。日前，2014高教社杯全国大学生数学建模竞赛颁奖仪式暨工作会议在海军航空工程学院青岛校区举行。
　　该项赛事由教育部高教司和中国工业与应用数学学会共同主办，自1992年每年举办一届，至今年已举办23届。旨在注重培养学生的创新思维和竞争意识，通过团队协作提升综合素质。今年，来自全国各地区及香港和澳门地区、新加坡的1338所高校25347队的78000多名大学生参加竞赛。经专家评阅，1793队获奖，其中本科组一等奖293队，二等奖1256队；专科组一等奖47队，二等奖197队。最终经专家对论文材料审核和现场答辩，信阳师范学院学生程双泽、李君昌、陈凌勤获本科组最高奖，海军航空工程学院青岛校区学生丁晓彤、回荣洲、段君宜获专科最高奖。
　　据了解，该项赛事举办至今受到全国各高校和大学生的热烈欢迎，竞赛试题由工程技术、管理科学等领域的实际问题简化加工而成，有强烈的实际应用背景或应用潜力。竞赛要求参赛者结合实际问题灵活运用数学和计算机软件以及其他学科的知识，通过建立、求解、评估、改善数学模型，充分发挥其聪明才智和创造精神；三名大学生组成一队，团结合作，选择一道赛题在三天时间内完成一篇研究论文；可以自由地收集、查阅资料，调查研究，使用计算机、互联网和各种软件；赛题没有事先确定的答案，评阅标准是假设的合理性、建模的创造性、结果的正确性和表述的清晰程度。竞赛题目都来自社会、经济、工程等领域的热点问题。
海军航空工程学院政委龚理华少将说，这项竞赛是培养大学生竞争意识和团队精神、提高创新能力和综合素质的重要载体。不仅培养了一大批优秀的学生，而且推动了高校数学学科改革，也促进了优秀青年教师的培养。“一次参赛，终生受益”已成为许多参赛学生的深切体会。

　

　
中国科学院数学研究院院长王跃飞：数学能为旅游贡献很多

中国科学院数学研究院院长王跃飞直言，数学与旅游结合会很有前景。“数学其实能为旅游业贡献很多。”王跃飞认为，数学可以深入各门科学，“比如搜索网站就采用了数学的矩阵模型，而很有人气的美剧《纸牌屋》，也是通过数学公式来计算邀请哪个演员、设计怎样的情节等许多环节，能达到预期的收视率，这不得不说都是数学在其中发挥的作用”。
　　“数学可以和旅游产业相结合。”王跃飞说，旅游产业智能化是一个听着很有吸引力的方向，我听说在搞智慧旅游，我觉得若有受过数学训练的人才参与其中，将会大放异彩。比如，酒店可以通过数学公式，利用目前的网络信息，测算各种房型、各种服务、各种美食受到消费者青睐的百分比，景区可以测算哪种活动、哪种周边配套更受游客喜欢，等等，这可以运用至旅游中的每个环节，为本地的旅游商提供可靠的参考，甚至可以从中发现新的市场机遇。
　　　在学校里，数学是一门令许多学生头疼的学科，对此王跃飞坦言，数学确实很难，目前，国内对于数学的灌输式教育值得教育界人士反思，真正能够一路坚持下来并有所成就的人寥寥无几，但学生还是要下苦功去学，因为没有捷径可走，而且数学是一门“万金油”的学科，值得学生为其坚持。
　　“我研究数学已有30多年的时间，从这些经历中发现，数学的一大魅力在于，能够为多个行业、多个学科提供强有力的支持。”王跃飞称，数学能够为自动化生产、计算机编程等提供较为直接的帮助，也体现在接受过专业数学训练的人，其逻辑思维和推理能力相对优于常人，也能为心理学等人文学科或相关职业提供间接的支持。
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